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电子科技大学 

2014年攻读硕士学位研究生入学考试试题 

考试科目： 694 生物综合 

 
注：所有答案必须写在答题纸上，写在试卷或草稿纸上均无效。 

 
一、 名词解释 （50分） 

1.  反转录酶 
2.  主动转运 
3.  生殖隔离 
4.  基因组 
5.  减数分裂 
 

二、 填空 （60分） 
1. 组成细胞的生物大分子包括              、              、              、
和               。而生物膜的主要成分是              和               。 
2. 细 胞 周 期 包 括 有 丝 分 裂 期 和 分 裂 间 期 ， 分 裂 间 期 又 分

成                 、                   、和                  期，DNA 的复制
是在                期内完成的。 
3. 动物体内有各种各样的激素调节着各种生理功能，激素可根据它们的化学结构分
为                 、                、                 、和              。
其中                激素的受体位于细胞内部。 
4. 生物性状大都是由细胞核内染色体上的基因控制的，但在细胞质中也有许多遗传物质，
它们主要存在于                 和                 细胞器中。 
5. 蛋白质翻译中，蛋白质合成是从 AUG密码子开始的，核糖体沿信使 RNA从 5’向 3’
移动，肽链的合成是从            端向               端延伸。 
6. 基因根据功能可以分为很多种，有些可以编码蛋白质，有些不能编码蛋白质，可以编
码蛋白质的基因包括                 和                基因。 
7. 基因突变是生物进化和生物多样性的源泉，基因突变根据其方式可以分为两种，一种
是                ，另一种是                。其中                只导致单个
氨基酸的改变。 
8. 聚合酶链式反应是现代生物学研究中的重要技术，一般由三个基本反应来完成，它们
分别是                、                、和                  。 
9. 生命的活动需要能量，主要通过 ATP提供，动物细胞中 ATP的合成主要是在线粒体中
完成的，电子经                传递，其最终受体是             。 
10. 在生物学研究中经常用到酶的抑制剂，这些抑制剂可根据其作用方式分为两种，一种
是              ，一种是               。通常               作用于酶的活性位
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点。 
11. 心肌的收缩具有节律性，是由一类特殊的心脏细胞构成的特殊传导系统完成的，这个
系统包括                 、                   、                 、
和                。 
12. 基因工程涉及对 DNA进行体外人工重组，这一技术的发展离不开两个重要的酶，分
别是                和                。 

13. 在信号转导过程中，很多信号在细胞内是通过第二信使传递的。第二信使是位于细
胞质中的       和       。 

 
三、 问答题 （100分） 

1． 什么是细胞凋亡？它的生理意义是什么？举例说明它在医学中的应用。 
2． 什么是遗传信息流的传递方向？遗传密码是三个碱基决定一个氨基酸，问遗传密码为
什么要采用三联体？什么是密码的兼并性？ 

3． 什么是同源蛋白？它在物种进化过程中是如何产生的？ 
4． 色盲是人类 X染色体连锁的隐性遗传病，一天门诊来了一个女患者，确诊为色盲。该
女患者育有一子一女，一个年轻的医生便断定这个患者的女儿也是色盲。问这一判断

是否正确？说明原因。 
5． 蛋白质序列是由 DNA序列决定的，是不是所有 DNA序列都编码蛋白质？为什么？ 
 

四、 论述题 （90分） 
1.  在文明社会，各主要国家都立法禁止近亲结婚，请从遗传学角度论证其科学性。 
2.  简述抗体介导的免疫应答，并论述抗体在现代医学研究中的作用无可替代。 
3.  从生物进化的角度论述为什么高等生物都选择有性生殖方式。 
 

 


